
ГОДТТНА XXIX. На Цетињу, у Четвртак 6 Априла 1900. БРОЈ 14.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Зл ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на но годипе 2 ф.. :;а четврт 
године I ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
ПУ ц ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

Г.1АС 1ЏЧ10101’ЦА
За све остале земље годишље 

20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ЛИСТ ЗА П0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата пгаље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети 
ње, или отправништвима иовииа 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се претплатити 
код г. Пера РамЈановиГа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србнји код 
г. ЛГнге СтајиГа кн.ижара у Еио- 
»раду. Дописм се шаљу уред- 
ништву. Рукопнси се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет ци«а- 
ра по три новчића за први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 5 априлз.

Један дио штампе данас се живо 
запимље престојећом посјетом Цара 
Франца Јосифа у Верлину. Вечки 
н берлински лпстови и телеграфске 
агенције тако су свијету објавнли 
ту посјету, да изгледа, као да јој се 
хоће дати велики значај, премда су 
јој у исто доба одрицали сваки по- 
литички карактер. Али се у исто 
доба објавило, да ће Цара пратитн 
п гроф Голуховски, усљед чега по- 
текогае разпа нагађања Један велнкп 
италијански лист пгано: „Многн су 
со запитали: ако се тнчо само јодног 
радосног фамилијарног догафаја (пу- 
нољества нрестолонасљодникова), за 
што у Берлин идо гроф Голуховски? 
И стан»е на Валкану је ли бага 
мирно као што се тврди? Или се 
гато справља у Вугарској? А гато јо 
са женидбом Ки.аза Фординанда? Па 
Руси и Вугари не говоро ли гаеким 
ратоборним нагласком о братпнству 
оружја и о дужностпма већ крвљу 
утврђеннма?“ Јер је мпого брпге 
задао извјесиој штампи пут бугар- 
ског ратног миннстра Папрнкова у 
Русији, гдје је био срдачно дочекан 
на цијелом путу у војоним круго- 
вима, а у Петрограду је био на ауди- 
јенцнји код Цара. Па иије свакомо 
мило било ин што со руски државии 
савјетник Милер у Црној Гори ба- 
вио, па опет истом мисијом гато со 
другп руски финансијскп стручгаак, 
државни савјетпик Кобеко, бави у 
Бугарској. Извјесни су листови и ту 
надозрели опасности.

Руски листови о тој посјети још 
ћутс, само московскн „КурвсрЂ“ на- 
помиње, како је ЈВемачка својим 
тежњама на далеком истоку била 
принуђена да се приближи Русији 
н Француској, протпв којих је био 
склопљен тројни савез. и усљед тога 
да је овај савез олабавио, гато се 
видјело н у држању ЈВомачке при 
покушају Италије, да заузме Саи- 
мунски залив у Китају, и према 
Аустрији у њезиној балканској по- 
литицн. Московски лнст мисли да 
с тога дапашњи положај на Балкану 
ие може да не буде предметом са- 
вјетовања између двају савезннка, 
али држи, да ако дофе до пзбора 
између тежња Аустро-угарско на 
Валкану н добрих одиоса са Руспјом 
и Француском, да ће овп превагнути.

У француској камари била је 
влади пријављена интерпелацпја од- 
носно портогалског допуштења, да 
се инглеска војска може провозитп 
преко портогалског земљигата у Ро- 
дезнју; али министар иностраних 
.дјела Делкасе није могао за сада ту 
интерпелацију примити, нзјавпвшн, 
ако се Француска држи неутралитетл 
у јужно-афричком рату, да није ду- 
жна, да со заузпмљо за пеутралитет 
другнх држава, нити јој то њенн 
интересн донугатају.

Мефу тијем заннмљнво је како 
„II. Лојд“ говори о инторвонцији у 
корист бурских ропублика. Овај пе- 
штански лист вели, како со Русија 

г нримиче Цариграду, тако со Фран- 
цуска примиче Мароку, и ту набраја 
француске уснјохе на том путу овнх 
дана иостигнуте. Францускаје, вели, 
из Алжира иокренула знатиу војску

до близу граница Марока. ГГрпје не- 
колико дана објављоно је да су три 
француска похода стиглн на Чадско 
језоро Кренули су са разних тачака 
и срећно су к цнљу допрли, савла- 
давгаи баснословне потогакоће, ио без 
тегакнх губптака. Фагаодска афера 
може се заборавити прн овомо вели- 
комо успјеху, јер је Француска ти- 
јем огромно земљпште у унутра- 
гањостн Африко захватила у сферу 
својих интереса и свој углед код 
афрнчкнх народа подигла. Тако Ин- 
глоска оставља слободне руке овим 
државама и на зомљишта, која јо до 
сада сматрала и чувала као сфере 
ппглеског уплива. И за то, велн „П. 
Лојд,“ Инглоској се нијо бојатп пно- 
страно интервенције.

Али послапство бурскнх ропу- 
блика већ је стигло, преко Напуља, 
у Јевропу, и иде наравно уираво у 
Верлнн, с мисијом да тражи посре- 
довање. Ми смо већ чули, како 
главни петроградскп лист мислп о 
том посредовању, да јо ту иозвана 
ЈБомачка, коју са Бурима стожу и 
крвне, п вјерско, и политнчке везе. 
Впдјећемо какав ће одзнв наћп у 
Верлину ово бурско посланство и 
што ће на то рећи „П. Лојд.“

СА ЈУГО-АФРИЧИОГ БОЈИШГА

Цетиње, 5 априла.

Положај ратујућпх странака на бо- 
јишту еве је јаснијн: главни војековођа 
Робертс у Бломфонтену, Булер у Леди- 
смиту, а Метуен у Кимберлеју као да су 
ту прнкованн, никуд се не мичу; дочнм 
летуће чете бурске нападају, разбпјају и 
најпослије опсиједају остала одјељења 
ннглеске војске по оранжевој држави. 
Прошло је осам дана да Бури опснједају 
дивизију генерала Брабанта у Вииннеру, 
ком Инглезн још не могу иомоћи пружи- 
тн. Толико је доста да се види моћ ннгле- 
ска у земљи, коју су тобож освојили. И 
сад се опет подижу оптужбе на инглеске 
генерале; вели се: многобројна коњица, 
артиљерија н јахачка пјешадија, то јест 
војска, која се лако цокреће, ако је добро 
предвођена, ако је састављају војници који 
знаду свој занат, не пуштаје се да је 
прати непријатељ, н да га не опази, не 
пада у засједу, и то по земљишту, које 
није тако мучно и заклоњено. Инглеска 
штампа, наравно, пза онога одушевљења 
изазваног свечаним уласком фелдмаршала 
Робертса у Бломфонтен. сада је огорчена 
на — генерале. Што внше, њеки листовн 
траже, да се на лицу мјеста стријељају 
виновници посљедних пораза. II сами мн- 
нистернјални „Стандард" ево како пише 
о поразу на Корнспруиту: „Што више 
добивамо внјести о нашој погрјешци на 
Корнспруиту. тијем мање задовољавају. Ра- 
товање је озбиљан посао — а повлачење 
колоне од 1400 са комором и двјема ба- 
терпјама. обзиром на неприЈатеља тако 
иокретног, то је операцпја. прн којој се 
не смије поступати, као кад се иде са 
мановре у касарну. По свој прнлицн 
наше су се патроле држале добивених 
наредаба. Заповједник наше војске, испред 
јачег непри јатеља, наредио је повлачење. 
али није ни помишљао да је непрнјатељ 
заузео најважнпју тачку на линијн ње- 
говог повлачења. Ј вјерен да је све у 
реду, пуковннк Бродвуд наредно је ко- 
мори и батерпјама да иду напријед са 
пратњом довољном у нормалним прили- 
кама. Заповједннк пратње такођер је дије- 
лио увјерење Бродвуда и није шнљао 
напријед извпднице. II војска Јсе стала 
повлачити баш као кад с маневре иде... 
Испочетка је све добро пшло. Ирвн редови 
су стали прелазитнти ријеку. Непријатељ 
се ннје видио. Двадесет кола срећно је 
великом муком ирешло на другу страну, 
а непријетељ још се не појављује. Кола 
настављају мнрно прелазнтн, кад одједном 
са протнвположенс стране непрнјатељ обара 
јаку ватру на прслазсћу коиору. Пратња

је у распореду колоне у походу, а непри- 
јатељ је расположен у разврнутом фронту 
и тако добро закрит да се не види него 
по граду зрна, која наше коси. Почиње 
паника. Бури налажу коморџијама да се 
предаду и ннје чуда, што се подлажу. У 
то долазе обје батарије коњнчке. Падају 
коњи на првој, н топове треба напуститн. 
Та нста судбина прнјети п другој, него 
срећом пет топова обрћу натраг, из којих 
се отвара ватра, против које се Бурн не 
могу држати. пошто их је мало било. Ја- 
хачка пјешадија н кавалсрпја, са губнтком 
ирелазе ријеку и задржаваЈ-у непријатеља 
док помоћ стигне. И на томе се наше 
внјестн заустављају. (Или боље прећутавају, 
јер су Бури ту до ноге потукли Инглезе 
и плнјен однијелн. У.) Још нам је познато, 
да су на мјесто битке стпглп пјешачка дивн- 
знја Кољвиља н коњнца Фрснчова, алн што 
је даље елиједило, још је скрнто у мраку 
п не остаје него трпјељиво чекатн, докле 
војена цензура благоизволи пропустнтн 
даље извјешће.“ Тако мннистернјални лист, 
а ми већ знамо, да су иза тога Бури овла- 
далн пзвором воде, којом се служн Блом- 
фонтенон, а Кољвнлова дивизија и Френ- 
чова коњнца да су се натраг повратили 
са тнјем гласом. Ово наводимо, да се вндн 
како је незадовољна н миниетеријална 
штампа са током ратовања.

Пзненађује бурска офензнва у Наталу; 
и наиадаји на Еландслагте не могу се 
друкчнје протумачптн, него нли да задрже 
у Наталу онаЈ- дно војске, који је изДур- 
бана по мору у помоћ крећао Робертсовој 
војсци, илп да поруше руде угљене, како 
би Инглезн у већ наступајућој зими остали 
без горпва На сваки начин и ту се види 
смионн дух народа, који је прегнуо да 
нзгине за своју слободу. Један италнјан- 
скн лнст велн: „Звијезда бурска опет се 
сјаји свјетлошћу; можда су то посљедњи 
зрацн њени, али не можемо затајати наше 
днвљење храбром нароцу који наставља 
борбу са енергијом очајања нротнв непри- 
јатеља неизмјерно надмоћнијег по броју и 
по наоружању.“

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(Руска опера у Италији.) Прошле 
недјеље давала се у великом позоришту 
„Скала“ у Милану опера Чајковскога „Евген 
Ањегнн,“ друга руска опера што ее у Ита- 
лији преставља послије Глинкине „Жи- 
вот за Цара.“ Критичар миланеког лнста 
„Ил Корјере де ла Сера“ започиње овом 
реченицом: „Опера нас оставља незадовољне 
али нпак жељне да је опет чујемо.“ Томе 
незадовољству је узрок фрагментарнн облик 
опере и малн ннтерес драматски; али у 
исто доба ова опера зауставља мисао на 
фпноћу разних комада, на елеганцнју ор- 
хестрације, па милпну њеких мелодија, 
што даје онери особитн чар, необнчну ври- 
једност. Крптпчар велп: „Одма из почет- 
ка наоднмо се пред једним јаким музича- 
рем, нлодним творцсм армоничкпх љепота, 
инструменталннх финоћа, пријатнпх и моћ- 
них полифонија. Оспм у ком комаду, нема 
у опери напомена на преоригиналне руске 
мелодије, које су сачуване у народнпм 
пјесмама. Рекло би се да је надахнуће 
било поткријепљено елементима италијан- 
ске опере а стил се приблнжује францускпм 
— особнто Маеенету, ма да је „Ањегин“ 
састављен 1881, кад Масенет још није бно 
јасно опредјелио карактеристике свога 
иравца. Ј опери Чајковскога пма дакле 
добре мелодије н одлична елеганцнја у њој 
влада од почетка до свршетка. Особито за- 
ннмљу честе нгре и хоровн. Осим тога 
цно прнзор другог чина гдје Татјана пнше 
писмо Ањегину орелијеп је. Слаби су на- 
протпв дналозп, у којпма компознтор не 
открнва ннкакве личности и слаби су циј 
јели прпзори, као онај дует и закључни 
фпнал. Ако дакле оскудица у јединству 
шкоди успјеху опере, са гледишта састава 
театралиог. не смета да љепше странице 
пруже уживања н да буду достојне частн, 
да се впше пута понове.“ Позорнште је 
било препуно, а ево како се публика ода- 
звала: „Прва слпка: аплаудпрање хору 
жетелаца — прн свршетку слабије. Друга 
слнка: нскрено одобравање гђн Корели у 
течају монолога писма, који је бпо поздрав- 
љен прп крају једнодушним манифеетацн- 
јама задовољства. Трећа слика: аплаудирање 
Ђираддонију н још јаче прн крају. Че- 
тврта и пета слпка: тпшпна прекннута

само прп романци тенора Зенија. Шеста 
н седма слнка: аплауднрање басисти Лу- 
пнју, који је прп крају био два пут нза- 
зван. Нпје бнло у опће ннкаквог негодо- 
вања, али тако псто ннје било нп одушев- 
љења.“ Ето извода те критнке н извјега- 
таја са прве преставе „Ањегнња“ у Мп- 
лану, која ће се још два нут поновитн. 
II ми држпмо по овоме да је Чајковског 
„Ањегин“ довољно успио, кад се сјетимо 
како Ј-е у истом позоришту био дочекан 
први пут Вагнеров „Лоенгрин1,; јер бадава, 
Пталијанци имају своју музнку над музи- 
кама, а уз то, добро је рекао један музнчкн 
крнтнчар, да је музнка — навика.

(Нове књиге.) Примнли смо сљедеће 
нове књиге:

Моралне поуке за I и II разред гра- 
ђанске школе Удесио по програму Јов. 
Максимбвић в-учнтељ и уреднпк „Учит. 
Вјесника.“ Биоград, шпампарнја Светозара 
Николнћа, 1900. Цнјена 1 динар.

Пјесме Чедомиља М. Шљивића. Ша- 
бац, штампарија М. А. Славуја, 1900. Цп- 
Ј-ена 1 динар.

Ове су пјесме већпном потекле из 
жнве вјере у Бога чије се свемогућство 
и премудрост огледа у свој прнроди — 
од цвијетка н мравка на земљн до звнјезда 
на небу. То младога пјесника одушевљава 
н ако н сам знаде да је и сувнше „трно- 
впт пут,“ на којн справља своЈ-е пјесме са 
овим китицама:

И ако сте окићене 
Цвећем свакојаким 
И ако сте вагрејане 
Оним сунцем јарким :

Опет такво цвеће сада 
Ретко се гдје сеје,
Опет сунце такво сада 
Ретко ког да греје.

Али вато што се мирис 
Тога цвећа губи,
Ви сге дужне приволети 
Многог, да га љуби —

Али вато, што се сунца 
Ове врсге гасе,
Ви морате* тешко бреме 
Сад у8ети на се.

Други нм је извор чнста и ватрена 
љубав пјесннкова према својој драгој, што 
свједочн да то није какав аскет, него прп- 
родан човјек. Та искреноет даје још већу 
снагу његовој појезнји која буди н гаји 
вјеру и љубав нрема Богу. А ево, иајбоље 
нам каже данашња јуначка бурска борба, 
што може вјера у Бога, којом су Бури 
тако прожетп. Одушевљени вјером у Бога, 
они чнне права чудества на бојном пољу.

С тога не само да нам годе н оваквн 
звуци са српске лире него бисмо жељелн 
да се и појачају, па се још боље чују у 
сагласју са њеннм патриотским п општс- 
човјечанским звуцнма. ма како о томе ми- 
слили наши модернп нсторичари, који се 
служе узорима најновнје књижевностн 
срећних народа, не обзнрућн се на стање 
свога народа.

01)јау|јепје врјеуно ЈПНуој 81га1пшб. 
Шо II, 8пор1<$ 1. ЕЈјска, ћвкагвкј I Н1о"г.1- 
Лјкк! у.ауос! ЕппФја Моћ лчса шк1а<1гнка 
1900.

Начело православног црквеног је 
динства Написао доктор богословнјс, пра- 
ва и фнлозофије Емплнјан Радић од Ооко- 
ловца нспитани профсеор свештепих и 
световних наука. Панчево, штампарија К. 
Витилшлагера, 1900. Цијена 1 круна.

Воскресеније Гроф Л. II. Тољ тој. 
С руског превео Јован Максимовић Пзда- 
ње књижарнице код Вука Ст. Караунћа 
Св. Ф. Огњановнћа у Срнјем. Карловцима, 
1900. Свеска 9.

Успомене мога србовања и утнсцн 
путовања по Бокн. мнлом Дубровннку п 
славној Црној Горн у пјевању скитио 
Крсто М. Петровнћ. У II. Саду српска 
штампарнја дра Светозара Милетића, 1900.

Народнан пћснн какч. средство ду- 
ховнаго еблнжешн Славли. Одесса, Тин. 
акцнонаго јужно-рускаго О-ва печатнаго 
дћла (Пушкинскан, саб. д. Л? 21), '900. 
Цћна 75 коп.

0а1 Моп1епедго аЈ до1Го (И атћгасЈа.
Ап1оп1о ВаМассћ Кота ргеззо I: бос^еО Ое- 
о^гаћса Наћапа, У1а <1е1 ИећЈзсЈО. 102.1900.

Ова научна радња о етнографпјп зем 
ље, па којој долазе у додир Србн, Арба-



иаеи. Грци и Румуњи (циннариђ изашла 
је у ВоИеНто ЈеНа 8осје1а 6ео&гаКс'а Ба- 
Папа, органу истог друштва. одакле је 
прештампана у засебној књижнци.

(Нови лист). Поводом паришке из- 
ложбе у Паризу је покренут новн велнкн 
руски лист „Парискан Газета,“ која ће 
сваки дан излазнти не само за вријеме 
нзложбе, него ће и дал>е ту нзлазити као 
руски орган. на ком ће радити најбољи 
руски журналнсти, и доносити нзвјештаје 
пз свију јевропскпх центара. особито из 
Русије. Цијена је лчсту за земље, које су 
у поштанекој унији, 70 франака на годи- 
ну а 7 на мјесец. Редакцнја и админи- 
страција Лнста: 18 Вои1еуаг<1 Моп1таг1е — 
Рапв.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Здравствена преимућства Дубров- 
ника.) Ових дана у Дубровнику је био 
конгрес аустријског балнеолошког друштва, 
на ком је др Вендзиловнћ нриказао Дубров- 
ннк као климатичку зимску станицу и 
морско купатило. 'Гај његов говор у велике 
ће занпмати наше читаоце и ми га овдје 
нз „Дубровника“ нреносимо:

„Непосредни угисак који су чаена 
гоеиода ове врло угледне скупштине на 
евом поморском пу говању нчз Далмацију и 
при ступању у „аш древни град на југу 
прииила, имао би ме управ ријешити за- 
датка, да славим и истичем Дубровник, 
као од природе предестинирану климатичну 
станииу; свакако моје је предузеће олак- 
шано тпм, што сте већ својим очима ви- 
дјели еве оно, што бих ја умио епоменути 
о ствари. Датулове и лепезне поме, агаве, 
гаипци и ловорике, леантре и мрче, наранче, 
лемуни и мендули, који су у нас већ о 
Божићу окчћени снјежано бијелим цвије- 
ћем, сви они уједно кажу нам јасно, да 
ми овдје уживамо субтропску вегетацију.

„У нас управо и нема зиме; мраза и 
снијега овдје и нема или само изузетно и 
пролазно. Најљепши су мјесеци Април, 
Мај, Јун и Октобар. Мјеееци Децембар и 
Јануар понајвише су кишовити.

Сјевер и југ у Дубровнику се врло 
мало осјећају. Сухи ејеверни вјетар, обично 
запуха мјесеца Марта, али је ииак свеђ 
крапЈа трајања. Врући и влажни југ зими 
није пеугодан, ублажује температуру и 
обично доноси кигау. По има овдје зашти 
ћених предјела од сјевера и од југовине, а 
особито је заштићен за т>ев св. Мартина на 
полуострву Лападу, на коме владају тако 
погодне климатске прилике да се зачела 
основа, да се ту посаграде виле, а ту би 
се имало подићи у овећем стилу и морско 
купалиште.

„Здравствене прилике у Дубровнику 
су изврсне. У Дубровиику има 7200 ста- 
новника. Морталитет цзноси попријечно 
158 на годину или ти 2'2%. Здравствено 
етање нашега града најбоље посвједочује 
граница старости код становништва. 11о 
тачним и поузданим статистичким подацима 
од 158 што их преко године умрс 44 (28%) 
дочекају попргјеччо старост од преко 70 
година. Од 0.5 година умре их 62 „ли ти 
39-2%, а од 6—70 годнна 52 или 32 9%. 
Код чељади на селу граница старости је 
јеш много повољнија него ли у граду.

„Најобичније су болести реуматизам 
у ширем и ужем значењу ријечи, затим

зими услијед прехладе болести органа за 
дисања, а љети ка-гаралне афекцнје цријева.

„Од епидемнја имали смо у 22 године, 
т. ј. откад ја као љечник познајем Дубров- 
ник. а од тих 22 године има 16 година да 
гч знам као окружни љечник. назад 17 го- 
дина једну епндемију гаешава. коју је донио 
један мрнар н крја је од 23 болесника по- 
мела деветорицу. Огим оепина, које поне- 
кнх година обично се појаве као ч>ста 
болест на дјеци, у Дубровнику кроз ово 22 
године није било друге еппдемпје Дифте- 
рија се појавп само спорадично, никад није 
било вишс од 3 случаја на годину. Тнф је 
тако риједак, да би се могло рећи да смо 
ми љечници дубровачкн и зпборавили како 
се лијечи.

„Ј^зрок зашто су овдје епидемије тако 
ријетке „мао би бити, између многих дру- 
гих разлога и тај, што овдашње каменито, 
стјеновито землшште, које тешко пропушта 
воду а тим дакле и органске саетојине, није 
повољно за развитак микроорганпзма Дру- 
ги чиниоци којп пристају уз овај били би: 
опскрбљење града добром живом водом, за- 
себно становање нородица (у Дубровнику 
нема кућа за мноштво фамилија), добра ка- 
нализација града „ напокон природна чп 
стоћа становннштва.

„У Дубровнику је осредња влажна 
топла приморска клима. Карактеристичне 
особине те климе јесу: 1) релативно висок 
постотак оксигена и мален иостотак угљи- 
кове кисјелине, знатно мноштво озона и 
прилично соли у ваздуху; осим тога треба 
узети у обзир и вазлух чист од прашире 
и клица. 2) Мале промјене температуре. 
Љети се море много спорије угрије од коп- 
на, али зато зими чува боље топлину, с 
тога |е нриморска клима у прољећу и ље- 
ти хладнија а зими нак врућа него ли 
копнена. 3) Избијање јаке свјетлости с по- 
вршине морске, чега је хигијенски проби 
так уннштавање микроорганизама 4) Јака 
влажност ваздуха и мале промјене у влаж- 
ности услијед непрестаног испЗривања мор- 
ског, 5) Високи ваздушни тлак и обиље 
уздужних струја.

„Осредње влажна и топла клима 
дубровачка дјелује особито зими повољно 
еедативно на служњачу оргања за дисање. 
Осредња зимска температура Дубровника 
је —8.2 С. а Абације 4.5 С релативно 
осредња влажност ваздуха износи 64

„Благотворне посљедице овс климе 
јесу: 1) да срце јача и спорије радн; 2) да 
се мање дише али дубље удише; 3) да се 
човјек више знојн п мокри, да је нзмјена 
вешташтва већа, да је апетит јачи и при- 
раст тежине већи.“

Д-р Вендзиловић је затим рег вишта 
сарНа пролетно повјест Дубровника „ спо- 
менуо његове природне љепоте и дивне 
погледе и излете које пружа. Завршио је 
овим ријечимг:

„Дубровник дакле има све условс за 
изврсну климатску зимску станицу а п<? 
себм се разумије и за морско купалиште — 
треба да га мјеродавни чинисци, лијечници, 
упознају па да по заслузи буде и цијењен. 
И ако Дубровник до које вријеиа нађе до- 
стојно уважење као климатска станица, 
требаће да се то вама, мо)а господо, захва- 
ли, који одабрасте овај град за свој лијепи 
конгрес.“

-----------

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 осјећању дужности) загребачки 
„Привредннк,“ одговарајући једном свом 
чнтаоцу, овак<> вели: Јесте, Чесп. ти нсти 
Чесн, који данас имају преко 700 мили- 
јуна чпсто својег зарађеног и приштеђеног 
капитала, скупљеног у чисто чешким бан- 
кама, штедионицама и задругама, којима 
се данас цио свијет диви и клања, — ти 
нсти Чеси стајаху прије 50—60 годнна 
горе него мн. Поникну тад у тој невољн 
ново коло озбиљних, вриједних, чилнх н 
правих истинских родољуба, и ево за једва 
50 година препороди се онај тада „згу- 
бљени. растројени и сиромашни народ 
чешкн. А знате ли шта је између других 
врлина још врло много управо највише 
помогло, да је чешки народ постао тако 
виђен н богат? То је вршење дужности, 
или ако хоћете осјебање дужности. Овој 
врлини над врлинама имају у првом реду 
да захвале данас сви велики народи и 
Русп и Инглези н Њемци н Французн 
своју срећу и величину. Велики амерпчкп 
родољуб Франклин проповиједао је ову 
врлииу своме иароду као јеванђеље од 
ране младостн до дубоке старости своје. 
Наша словенска браћа Руси толико су 
врсни у вршењу дужности, да је на један 
миг цара сваки Рус, његов да жртвује без 
премишљања и без одлагања живот свој. 
имање своје и све што му је најмилије. И 
такви су они све до најмањих ситница, па 
зато и владају цијелнм свијетом

У нас на жалост та врлина, осјеАање 
н вршење дужности, стоји на врло ннеком 
ступњу. Нама је увијек на језику, и кад 
говорнмо. и кад пишемо: „дужност ми је 
то и то“ — „сматрам за дужност ово или 
оно,“ али на дјелу волимо да се извлачимо, 
да јевтино прођемо, да дужности један на 
другога сваљујемо, као оно „поп ђаку, ђак 
црквењаку,“ да се олако провучемо, па онда 
туђим перјем закитимо. Отуда волимо да 
„подвалимо“ да „насадимо“ итд. Па реците, 
молимо вас, колико и колико има помоћ- 
ника и трговачкнх и занатлијских којп, 
на несрећу своју, евоје господаре и мај- 
сторе као од бнједе служе?! Колико „ма 
лоших ђака, којн не учећи, заборављају на 
своју дужност, па тиме себе и своје роди- 
теље упропашћују? Колико је и колико 
трговаца, ратара и занатлија, који зане- 
марују своје послове, своју кућу, своју 
породицу, дакле најсветије дужности евоје?! 
Колико ли је свештеника, и других јав- 
ннх службеннка. који на све друго мнсле, 
а најмање на дужност своју?! Колико је 
обртннка тутора, родител>а жена, браће и 
сестара, који не мнсле на своје дужности, 
већ се о тај свети аманет на сваком кораку 
огријеше?! Ногледајте само наше црквене 
опћине, манастире, јавна друштва, јавне 
установе и т. д.; већином ћете видјети 
зачмадост. неред, замршај, пустош ! Нико 
не осјеба дужности.

Поглавари и етарији имају увјек нз- 
говора на ово или оно, млађи се „зговарају 
на старнје, а дужност? Она је одлећела 
„ебу под облаке, да се сита Богу наплаче. 
II ваљда је Бог саслушао, јер у наше 
„овије генерације показују се знаци, да се 
и у томе код нас почиње на боље кретати.

Али вјерујте нам: кад се код нас, 
буде ваљано нробудио осјебај дужности 
— а хобе ако Бог да — ми бемо код уро- 
^ене бистрине српскога народа још и брже 
иостати велики и богатији него и сами Чеси.

(0 зоби.1 Овас је у стара времена пећ 
његоваи, а бјеше употребљаван за разпе 
сврхе. Данас га његујемо у главноме за 
храну коњима.

Једна пд најскромннјих биљака без 
сумње је овас. па му се зато већином одрв- 
ђује најслабија земља н долазн посљедњц 
по реду на њиву, прије ио што ћ< с< 
њива ђубрити.

Пошто му рани мразови не шкоде. 
то се и снје у прољеће, чнм се земља 
толнко пресуши, да се на њој може радити.

Зоб успјева иа свим врстама земље, 
од лаке пјескуље па до најтеже глине, 
алн као п свакој другој бнљцн, зависи 
успјех од снажности земље. У главноме јој 
боље годе тешке земље него лакше, те може 
у доброј и снажној земљи да нарасте до 
2 метра внсока, док на слабој често тек 
30 центиметара досгнже.

Пошто и кратка зоб саразмјерно дос- 
та зрна понесе. која су п развијена, то је 
радн тога и могуће, да се н на тако мрша- 
вим и лошнм земљама успјешно гаји, на 
којима никоја друга житарпца не бц 
успјела.

Нарочитог прпправљања земље зоб не 
треба; долазн лн посље житарнце, то је 
увјек најбоље стрнику у јесен двапут пр< - 
орати, (први нут плитко, одмах како се 
жито екине) па га на прољеће чим рани је 
посијати. Пошто овас чим спорије клија 
од јечма, а пошто га и кад исклија, сухо 
вријеме много задржн у развитку. то је 
врло важно, да у зимску влагу дође.

Зоб се може сијати иза сваке друге 
бнљке, а на доброј земљн „ нза себе саме. 
но најбоље успјева иза дјетелпне и у 
новој земљн, ради тога се на преораним 
ливадама „ нашњаци.ма обично меће прве 
године зоб. Ријетко када зоб постигне га 
срећа, да јој се даде добро угнејена земља. 
и ако је она у том случају врло благодарна,

Младе бпљке треба чуватп, да, не 
загуши коров, па их прсма потреби и пле- 
вити, јер може много да утнче на сач' 
жетву.

Када се зоб покоси, онда се обичио 
остави у руковетима иеко вријеме да доспе, 
на се затим везује у снопл>е и слаже у 
крстнне. Што се дуже стави у руковетима, 
тнм се боље врше. То је нстнна, али тим 
се више п зриа изгубп, н тим је и слама 
лошнја храна. Радн тога је врло погрешно 
оставити зоб преко 8 дана у руковетима, 
осим ако бп тада имали довољно времена, 
да се од.мах свеже и увезе.

Готово се не да мпмонћи, а да је 
човјек не осаави неко вријеме у руковети, 
и то ради тога, што би се губило вријеме, 
кад би се одмах везивала „ слагала, а у 
тај мах је врпјеме врло скупо, јер би сио- 
рије „шла коспдба остале зоби. која би 
лако могла н презретн.

Нечиста вршндба ваљда нп код једног 
зриа није шкодљива као баш код зоби, 
јер се зрно употребљава сам) за храиу 
благу, а сгама је тако храннва. да се не 
би никада смјела за стељу, него само за 
храну употребпти, па радн тога н она 
неоизвршена зрна, која оетану, не „ду у 
штегу, него чпне храну још хранивијом. 
Па када се узме, да од са свпм зреле зоби 
много зрна нспадне, онда је свакако боље, 
да се нешто раније урадц, па ма сс и 
лошије врла, јер боље је и то, да у сламн 
остане говечету, „его у пољу мишевима.

„Привредник.“ 

------------- -----------------------

Л II С Т А К.

СРБИ У ХРВАТСКОЈ.

Зимус је била расправа у хрватском сабору о 
српским вахтјсвнма, које су биле поднијеле српске 
оићине нарочито ив личко-грбавске жупаније истом 
сабору; и том је приликом протопоп Илија Машић 
у сабору држао бесједу у корист тијех аахтјева, у 
којој је у кратко али јасно ивложио прошлост Срба 
у Хрвагској.

Тај преглед тешке судбине једног дијела на- 
шега народа јако ће интересирати наше читаоце и 
ми га ево доносимо по стенографском ваписнику 
истога сабора, иаоставивши упод и вавршетак до- 
тичне бесједе.

Високп саборе, угарски краљ Сигмунд 
посље битке код Никопоља 1396 , гдје је 
турскп цар Бајазит крсзашке војске поту- 
као до ногу, особито пак сљедеће године 
1397. кад је цар Бајазит с великом силом 
упао у Сријем плијенећн и палећн, увидпо 
је ои, каква опасност пријетн земљама у- 
гарске круне од најезде турске. Зато је 
радо прнхватио савез, кога му је попудио 
српски деспота Стефан послпје битке код 
Ангоре 1403. год. Овпјем савезом увјерпо 
се краљ Сигисмунд о способности и хра- 
брости српских војника и за то је он дао 
пршшлегију 1428. год оним Србима, којн 
се у Угарској већ налазише и који су 
стек. н великнх заслуга ?а Угарску „зато, 
'п је њим намијењено било, да чувајута- 

. >••::»> границе, а друго из виших држав- 
злога, наиме да и оне Србе, који су 

ст ' : >ли у својој држави под владарима
деспотама, прпволи, да и они пређу

.:с јер наравно енага сваке државе но-

чива на еназн народа и што је народ у 
једној држави многобројнији „ богатији, то 
је и држава и већа и јача и обратно.

Ову привилегију краља Сигисмунда 
потврдио је и његов унук краљ Владислав 
I. 1440. год., а угарски Краљ Матија Кор- 
вин 1458. и 1464. Да су пак ту привнле- 
гију и с том наканом угар. краљевн дали 
србском народу, најсјајниј и најјачи 'доказ 
томе пружио је угарски сабор од год. 1481 
зак чланком III. и IV. наиме зак чл. IV. 
завршује се овако: „и( 1аПит ТгапаГи^агит 
Ехетр1о ебат а1п Тигсагит Окгат виЗјееп 
а<1 уетепЈит 1ап1о рготбогез еШтапШг, 
фиап1о и1ез цт јат уепегипђ 1ап1а ргаего- 
§а6га сопарехепп! еззе Јопа1оз;и то ће ре- 
ћи, да по примјеру оввх ускока и други, 
што су нод власти турском тим већма при- 
воле, да прелазс, кад виде, какове су по- 
влаетице подијељене онима, који су већ 
прешли. II збиља државна политика с да- 
вањем овпх прнвилегија „ије нромашила 
свога циља, јер већ год. 1438. велик д«о 
Срба пређе овако и наетани се у оним мје- 
стима по Сријему, Бачкој и Банату, које је 
угарски краљ Снгмунд дао српском деспоти 
Георгију Бранковићу у замјену за Биоград.

А за вријеме владања Матије Корвина 
прешлн су дсспоте српске са великим бро- 
јем србскога народа и настанпо се је по 
Сријему, Бачкој и Банату. Ове деспоте не 
само, да су били политички поглавари 
српскога народа у тим крајсвнма, него су 
имали своју самосталну војску, с којом су 
еамоетално управљали и војевли проти уну- 
трашњпм бутовнпцима и спољашњем непри- 
јатељу отаџбине.

II у Угарској су играли важну улогу. 
Тако су се отималп за пријатељство срб- 
екога деспота Бранковнћа Јован Запоља и

краљ Фердинанд I. У почетку био је де- 
епота неутралан и тим најбоље показао 
евоју самосталност и неодвиснос. Ну посли- 
је пристао је уз Фердинанда I. и побједо- 
носно војевао внше пута против супарнику 
његову Јовану Запољи, док није најпослије 
животом платио 1528. у битки кодСегеди- 
на. Сад краљ Фердинанд 1. деспотову срп- 
ску војску стави псд своју непосредну 
управу и од то доба па до цара и краља 
Леополда I. српски војници војевали су 
под аустријеким генералима.

Доксетако развијао политпчки живот 
српскога народа у српској деспотовини, 
Сријему, Бачкој н Тамишком Банату, дотле 
још није било војничке Крајине ни грани- 
чара, него тек послије мухачке битке год 
1526. велики дио србскога народа под сво- 
јим капетанима „ војводама из Србије, Ма- 
кедоније, Босне и Херцсговнне пређе овамо 
и насели она два на границн унутрање ау 
стријских насљеднпх земаља од Турака 
опустошена ереза, којн су у историји на- 
звани: ВезеКит рптит 1 БезеКит зесип 
Јит, то јест пустош горња и доња, од ко- 
јих Бевег^ит ргппит дао је постанак ва- 
радинском и од чаети банском, а БезеНит 
зесипЈит горњо карловачком генералату. 
Сталежи крањскн пак добровољно уступе 
Србнма ускоцима од Турака опустошени 
Жумберак уз иогодбу, да чувају границу од 
Турака. Ове населбине Српске чине излаз- 
ну тачку исторцје војннчке Крајине. Ови 
Срби граничарн стављенн су под непосред- 
ну управу надвојводе Карла од Штајерске, 
којн је пмао уза се унутрањи аустријски 
војнн савјет у Грацу, сасма неодвпсан од 
аустријскога дворскога савјета у Бечу.

Кад је млади Лудвиг, краљ Унгар- 
ске и Ческе, у битки код Мухача 1526.

животом платио, онда једна странка у Угар- 
ској за краља изабере Јована Запољу, нвд- 
војводу ердељскога. Тога „стога Јована За 
пољу једна странка у Хрватској изабере за 
краља, а на челу те странке етојао је 
Крсто Франкопан, дочим друга странка у 
Угарској и Хрватској за краља изабере 
Хердинанда I. Јован Запоља постави за 
бана у Хрватџкој Кеглевића, а краљ Фер- 
динанд I. опет Батјаниа и тако су у Хр- 
ватској била два бана.

Краљ Фердинанд I. обрати се на свп- 
га брата њемачкога цара Карла У., да »IV 
оружану помоћ пружи против супарни ' 
Јовану Запољи. Но каво је онда у ЈБемач- 
кој реформација у најбољем току била, то 
цар-брат није могао пружити оружане по- 
моћи брату Фердиканду I., него што је 
могао, учинио је: писао је на угарско плем- 
ство, да жегову брату на руку иду. II као 
што је деспот Јоваи, као што сам казао, са 
својом војском притекао у помоћ Фердинан- 
ду I. пр >тив Запоља тако и Срби-гранича- 
рп прискоче у „омоћ Фердинанду таковом 
снагом, да је бан Кеглевић, што га је по- 
ставио Јован Запоља, протјсран, а одржао 
се бан Батјани, којега је намјестио краљ 
Фсрдинанд 1. II тако помоћу Срба-грани- 
чара сломјена је у Хрватској странка Ина- 
на Запоље. Како су се касније у Угарској 
развнјали догађаји, то овамо не спада; па 
нећу о том н„ говорити. Сада краљ Фер- 
динанд I., уважившн велике заслуге Срба- 
гранпчара. даде пм привплегију дана 5 
септембра 1538., у којима им је дао повла- 
стице, да су прости од десетине, илаћања 
данка. јавннх работа и царпне; признао пм 
је њихову народву војску под њиховпм 
г.етанима и војводама. Ова привилегнја у 
толико је значајиа за нас Србс, што кр^љ



ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 5 априла
(Родољубно сјећање) Г. Б. Н. Ива- 

нишевић. наш суграђаиин који се сада 
бави у Калнфорнији. послао нам је 25 та- 
лијера, што је скупно у кругу својих 
пријатеља, као прилог на зидање дома 
умоболних, и ми смо односну мјеницу пре- 
дали дотичноме одбору.

фор. н.

(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставак приложника из Морачко- 
Ровачког округа.)

Преко округкног одбора н његових 
тгомобннка приложпли су из каиетаннје 
Колагиинске:

Г. г. Капетан Малин Радовић 
Мијаило Јанкетић, подкоманд. 
Милош Меденица, официр 
Секуле Ђоков, барјактар 
Радован Јуков
Поп Саво Рубежнћ 
Божо Чугура 
Марко Велишин Ђурђић 
Мрдо Мијатов Меденица 
Миливоје Пеков 
М ико Т. Симоновић 
Новеља Ј. Пињаић 
Мрако Арсенијев 
Богдан Р. Бакић 
Јанко В. Ђурђић 
Вогдан Тошковић 
Перко Б. Милошевић 
Лазар Б, Милошевић 
Радисав Милунов 
Јован Кујовић 
Пуниша Реџић 
Зеко Н. Јанкетић 
Веко Р. Шуковић 
Јоваш Васиљев 
Мирко Новпчин 
Н и кола М ило ва н о в 
Перута Р. Меденица 
Петар М. Драговић 
Јоле Ш. Пековић 
Петко Радошев 
Ђедо Ј. Пињаић 
Ђоко Станојев 
Мпрко Марков 
Ррубан Божов 
Милосав Н. Драговић 
Мрдо II. Ковијанић 
Вукадин Мплошев 
Мијат Лакићев Радовић 
Вукашин Живков 
Радоје Р. Кујовић 
Живко Илин 
Тодор Јованов 
Мираш Тошков 
Ђоле Шћепанов 
Милосав Лазарев 
Периша Лазарев 
Радуле III. Радовић 
Перо Зеков 
Милија Ђоков 
Мираш Меденица 
Милован Ш. Боић 
Милан Воић 
Павле Рубежић 
Мијаило Радојев 
Миливоје Баић 
Станиша М. Меденица 
Ђоле Петков 
Радован Перовић, официр

фор. н.
5 — 

30 ока жита
1 — 
1 -

12 ока жита 
3 —

50 
1 — 
1 —

12 ока исита
10 л л
10 л л

1 —
5 ока жпта

10 л л
1 —

12 ока жита
1 —

12 ока жита
5 л

10 л л
10 л л
5 л л

10 л л

5
50

ока жита
5 л л

12 л л
5 л л

50
10 ока жита
10 л л

50
10 ока жита
15 л л

1 —
10 ока жита
10 л л
10 л

1 —
5 ока жита
5 л л

10 л л
5 л л
5 л л
5 л л

10 л л
10 л л
10 л л
10 л л
10 л л
10 л л
5 л л

10 л л
10 л л
10 л л
5 л л

10 л л

фор. н.
Раде Ј. Вуксановић, бар. 2 ф. 20 л

л
77

л

л
Милош М. Ракочевић
Драго П. Меденица

20
15

Мијаило Перовић 15 л л
Јанко Перков Шуковић 10 л л
Радосав Малишнн 18 л
Вукоеав Малишин 10 л
Лако С. Јанкетић 20
Мињо Јанкетић 30 л
Томо Андрин 10 л
Божо П. ПГуковић 1 —
Радоје Јанков 20 ока жита
Вукадин Биорац 15 п лНовеља Пуров 20 л л
Павле Антонијев 10 л Л
Спасоје Миков 10 л л
Периша Божов 10 л л
Петар Николин 5 л л
Лука Мирашев 10 л л
Рамо С. Ракочевић 10 л л
Окица Ђ. Ракочевић 10 л л
Радисав Миков 10 л л
Мијаило Јованов 1 —
Мирко Масјакин 15 ока жита
Радуле Лазов 15 л л
Радуле Марковић 20 л п
Лазо Анђелић 15 л п
Вукосав Јованов 15 л п
Сава Малишин 10 л
Новица Вукадинов 20 л л
Лазар Стожинић 10 л л
Бућо Тодоров 15 л л
Петко Радулов 10 л л
Томо Секнин 10 л
Никола Антонијев 15 л л
Богдан Ристов 1 —
Милија Петров 10 ока жита
Милован Петров 15 л л
Јован Станојев 10 л л
Арсеније Новаков 10 л л
Милинко Н. Лакићевић 10 л л
Вук Л. Анђелић 10 л л
Васо Станишин 10 л л
Крсто Вукадинов 10 л
Божо Арсенијев 1 —
Милосав Р. Ракочевић, оф ф. 20 ока жита
Никола Р. Лакићевић, бар 20 л л
Арсо Минић, учитељ 3 —
Поп Алекса Поповић 1 —
Сава Ракочевић, пјешак 1 —
Миро Милетин 1 ф. и 10 ока жита
Милета М. Симоновић 15 л л
Милун Бојов
Груја Пеков 10 ока

1 —
жита

Ћуле Радосавовић I. ф и 10 л л
Радош Мијатов 1 брава
Паун 3 Ракочевић 20 ока жита
Пуниша П. Ракочевић 5 л л
Милан Антонијев
Јакша М. Радовић 10 ока

1 50 
жита

Милија Р. Меденица 20 л л
Голуб 3. Меденица 22 л л
Перован Јевтов 10 л л
Ђоко Милошев
Вукашин Радосављев 
Милинко Радосављев 10 ока

50 
1 —

жита
Ђиро Драгићев 6 л л
Саво Минић 5
Милан Б. Шуковић 
Милета Пеков 5 ока

2П—
жита

Томица Пеков 5 л л
Томо Антонијев 5 л Л
Јован Кркељин
Милета Драгићев 5 ока

1 — 
жита

Милан Драгићев 
Радован Радосавл.ев 5 ока

50
жита

Шћепан Радошев
Лука Савићев
Сава Баошић 5 ока

50
50

жита

Бојо Луковић
Пујо Новаков
Милосав Радосавов 
Милун Лакићев 
Милија Ибрић 
Мнрко Перков 
Вучнна Богићев, официр 
Миладин III Перовић, бар 
Сава Н. Ковијанић 
Милосав Мијатов 
Мираш Крстов 
Периша Акимов 
Радоје М. Перовић 
Бего М. Вуисић 1
Секуле Ристов 
Зарија Бегов 
Радоје Тодоров 
Новица Андрин, официр 
Илија Тадишин 
Миљко Ђоков 
Вукашин Петров 
Ристо Петров 
Пуниша Радосављев 
Драгоје Нешков 
Никола Милин 
Вукосав Вучетин 
Милосав Шоров 
Крсто Миладинов 
Марко Ноков 
Лука Мирушнћ 
Ристан Нешков 
Вуле Мијаилов 
Лале Николин 
Вучета Миков 
Вучић Нешков 
Гаврило Р. Радовић 
Ново Ђ. Ковијанић 
Радован Мијатов 
Грујо Миков 
Радован Дуков 
Радивоје Мрдељин 
Мијат Радосављев 
Јаков Недин 
Спасоје Мирушин 
Пуниша Николин 
Периша Драгојев 
Мико Перов 
Јагош Окичин 
Вукосав Драгојев 
Јоксим Драгојев 
Томо Радовић, официр 
Драгиша Мијаилов 
Малиша Драгојев 
Туто М. Ракочевић 
Мишо Мијаилов 
Симо Тодоровић 
Милован Нешов 
Сава Лазаревић, официр 
Антоније Шоров 
Тодор Перков 
Павић Пулетин 
Новица Боришин 
Мијат Мићов

10
5
5
5

10
5

1 ф. 10

ф. и 5

20

10
10
10
10

10

10
10

5
10
10
20

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

1 — 
ока жита

1 —
1 —
5 —
5 — 

ока жита 
1 брава

1 —
1 — 

ока жита
1 —
1 -

10

5
10
10

10
5

10
10
10
15
10

ока жита
л л
л л
л л

1 брава
ока жита

1 —
1 —
1 —

ока жита
л п

50
ока жита

л П
л п
л п

2 —
50

ока жита
1 —

ока жита
1 —

ока жита
л п
л п

50
ока жита
ока жита

л п
л л
л 0
л п
л п

1 —
ока житаV

л п
1 —
1 —

ока жита
50

50
50

(ТСако је Бизмарк пао у немилост. 
Д-р Јован Блум издао је књигу „Успомене 
на Бнлмарка^, у којој веома интересантно 
описује. како је Бизмарк пао био у неми- 
лост код цара Внљема II. и повукао се у 
приватан живот. Блум наводи о томе ри- 
јечи самога Бпзмарка.

2. (14.) марта 1890. на прспоруку свога 
банкара Блајхредера прнмп Бизмарк на 
разговор посланнка д-ра Внндхорста. С 
њиме се разговарао само о држању цен- 
трума у сабору и о томе, какве уступке 
тражи центрум од владе за држан.е своје. 
Виндхорст је пожурнвао да се уведе у 
живот закон од г. 1870; на што је Бнз- 
марк одмах изјавио, да је тај захтјев пре- 
тјеран и да се не може усвојити. Овај 
разговор искривљен. пустнли су у уши 
цару. Рекли су-му, да је Бизмар преко 
Блајхредера позвао к себн посланпка Винд- 
хорста, да потражи у њему ослоица против 
цара, који је био противног мишљења. А 
то није тако било.

Кад је цар дочуо лажну впјест — ре- 
као је даље Бнзмарк д-ру Блуму, — по- 
слао је к мени Пукануса, шефа мнннстар- 
ства а 1а1еге, који ми је ово нзјавио:

— Његово Величанство захтијева од 
мене, да му одсада прнјаву учиннм, прије 
него што би сте се ви ма с којнм посла- 
ником савјетовали.

— Ја сам ово одговорио: Молим вас, 
изволите саопшитити Његовом Велпчан- 
ству, да с мојом кућом ннко не може рас- 
полагати. На то 3.(15.) марта дође к менп 
сам цар. Био сам још у постељи, алн цар 
је желио да се одмах са мном разговори.

Брзо сам се обукао н јавпо моме го- 
сподару. Он ме 1е раздражено питао, шта 
треба да значе моји преговори са Винд- 
хорстом? Ја сам одговорио, да међу нама 
није било „преговора“, него мпрног раз- 
говора. На то се цар позвао на своја пра- 
ва, наиме на то, да он има права да зна, 
кад његов канцелар преговара са партиј- 
ским вођама. Ја сам цару овако одго- 
ворио:

— Не допуштам никоме надзор над 
састЈ,јањем мојим са посланицима и над 
мојим кућннм прагом.

— Ни онда, — одговорп цар раздра- 
жено, — кад вам ја као ваш господар 
заповиједам?

— Ни онда, Величанство, — одговорим 
— заповијест мога цара свршава се пред 
салоном моје жене.

Овоме сам још додао:
— Само сам зато у звању, јер сам 

обећао Виљему I, да ћу служитп његова 
унука. Радо се повлачим.

ЈедаД дан послије тога Бизмарк вшие 
није био канцелар.

Свега : фнор. 74'50; ока ж. 1496; брава 4;
Од прије: „ 171.79-56-, ока ж. 12422; брава 50; 
Укупно: „ 17254*06; „ „. 13918; „ 54;

Примједба. У прошлом броју „Гласа 
Црногорцаи погрјешно је штампана укупна 
цифра жита — 12429 — мјесто 12422, што 
се овијем — ради тачности — горња раз- 
лика (од 7 ока жита мање) исправља.

(Наставиће се.)

Телеграми Бечког „ђ. Бира".
ПАРИЗ, 2 априла. — Изложба 

је отворена по програму. Лубот ок- 
ружен министрима био је живо акла- 
миран, и поздрављон Миљераном, 
који је истакао солидарност народа 
на пољу рада и науке, што донушта 
надати се, да ће докн дан, да свијет 
претпостави славним биткама пло-

5

5
5

о

Фердинанд I. наше славне предке не на- 
зивље влаеима и шнзматицима, нег њихо- 
вим правим именом ерпскнм (Чита.):

N03 ГегЈтапЈав .... еззе попиИоз еарј 
1апео« е! уојуоЈаз бегујапоз зеи Казшапоз циј 
сит ћоппшћиз е! регвошз сит уојуоЈаћћиз 
8Ш8 . . . ИТД.

Ови Срби граничари гл«сом пручког 
уговора (Ргискег 1лБе11) од год. 1578 при- 
мише на ееби дужност чувати и бранити 
границе унутарње ауегријских наељедних 
земаља од Турака, а земаљски сталежи 
крањски, корушки и штајерски обвезаше се 
уз она неплодна земљишта која Срби по- 
сједоше давати им годишњу плаћу.

Цар Рудолф II. и цар Матија, као 
краљеви угареки, уважу:}ћи и прнзнава- 
јући Србима велике заслуге, које еу учи- 
нили краљевини Славонпји и Хрватској, 
наиме тиме, што су задржали Турке од 
даљег продирања, признали су му и ујам- 
чили слободштине, које су уживали у јед- 
ној и другој краљевини. Ови исти Срби- 
граничари за вријеме реформације и триде- 
сетогодишњег рата стекли су велике заслуге 
за цијело човјечанство, зато ии је краљ 
Фердинанд II подијелио баш господске 
слобоштине и привилегије, које су изашле 
из угарске дворске канцеларије дне 15. де- 
цембра, године 1627.

Ову привилегнју потврдио је Ферди- 
нанд 111. год. 1642. и његов син н насљед 
ник Леополд 1. год 1659. Ове привилегије 
Срба-граничара. чувале су се као највећа 
светиња у цркви у Северину под гвозденнм 
затвором.

Кадје цар и краљ Леополд I. послије 
смрти Фердинанда оца свога, ступио на 
престоље год. 1657., већи дио Угарске по-

сједовали су Турци, а кад је гроф Емерих 
Токели на ново дигао немире у Угарској 
год. 1678., онда је велики везир Караму- 
стафа са велуком силом упао у Угарску и 
Аустрију, те обсјео Беч год. 1683 И ако 
је царскому оружју пошло за руком, да је 
ослободио Беч од турске обсаде, ако је 
г. 1686. освојило Будим и сљедеће године 
1687. Сријем и Славонпју, наравно помоћу 
Срба очистило од Турака, ако се Лика и 
Крбава својевољно предала ћесару и краљу 
Леополду 1., то се ипак уза све то осјетила 
велика нужда, да би се новим хришћанским 
четама из Турске попунила и умножила 
царска војска, која јз кроз непрестане ра- 
тове са Турском била јако прорешетана и 
ослабљена. Гроф Чаки препоручп цару и 
краљу Леополду 1. српског двспоту Ђурђа 
II. Бранковића, да би он најлакше могао 
у Турској налазеће се хришћане дићи на 
оружје и да би његовим посредовањем цар- 
ско оружје најбоље напредовало у Србији, 
Босни и Херцеговини.

Деспот Ђурђе II. Бранковић, на позив 
цара и краља Леополда I. и као посланнк 
влашког војводе Шербана, дође у Беч и 
изјави цару, да ће се са 30 хиљада нај- 
одабранијих Срба војника приступити цар- 
ској војсци, чим Аустрија огласи рат Тур- 
ској. Уједно препоручи цару и краљу Ле- 
ополду I, да позове ц српског патријарха 
у Ипеку, да би дигао на оружје српски 
народ. Овај се предлог допао цару и краљу 
Леополду I., те је учинио Ђурђа II. Бран- 
ковића гроф,м дипломом од год. 1688. Кад 
је деспот дочуо, да се Лудвнг Баденски. 
главни војсковођа са војском налази код 
Кладове — са неколико хи.њада војника, 
приступи к њему. Баденски и не знајући 
за тајне договоре деспотове са Леополдом I.,

а налазећи се у тј ђој земљи, уз то није 
био доста јак са војском, па бојећи се, да 
би му овај могао чинити неприлике, даде 
га изненада затворити најприје у Сибињ, 
па у Беч, а из Беча у Егер одвести у 
сужањство.

Међутим, договори између бечког 
двора и српске патријаршије дотле су на 
предовалн и успјели, да је цар и краљ 
Леополд у свом ручном писму српском па- 
тријарху Арсенију III. Чарнојевићу завје- 
товао, да ову богом дану прилику не про 
пусти, него да (чита):

„е! агпт побћчз зошаб ћагћагат ОМо- 
тапогит 1угат<1ет Јерптеге тоЛз отшћиз 
ехћп^иегецие јитеп1“, то јест: „с нашим 
оружјем сдруженн барбарско Отомана ти 
ранство сваким начином притисните и 
угасите".

Дакле цар и краљ Леополд I. позвао 
је патријарха Чарнојевића и сриски народ, 
као савезннка против заједничкоме непри 
јатељу Турчину. Српски патријарх Арсе- 
није III. Чарнојевић, дигне око 40.000 
српских породица из Србије, Македсније, 
Арбаније, Босне и Херцеговине, пређе овамо, 
те се један дио заустави у Хрватској, Сла- 
воннји и Сријему, гдје су нашли од Турака 
јако прорешетано становништво и земаља 
опустошених. дочим се други дио упутио 
у 5 гарску, те се ондје настанио у св. Ан- 
дрији и око Будима.

Велик успјех државне политике има 
се приписати, као што каже министар Бар- 
тенстајн, оним привилегијама и повласти- 
цама, које су угарски краљеви дали српском 
народу, особито привилсгија краља и цара 
Леополда I., који се није устручавао пону- 
дити српском народу право, да сам себи 
бира политичког поглавара, свога војводу,

него их је још опростио од опће работе н 
плаћања јавног данка привилегијом од 6. 
априла 1690. (чита):

„N08 БеороМиз. .. аег\’а1а трппт ге- 
Пј5’|0пЈ8 зиае, ећ^етћцие уојуо<1е ћћсгћће, 
рптИе$18 е! јипћиз, ехзенћопет аћ отш 
онеге рићћсо е! соп1пћибопе.“ То значи: 
„Поред слободног вјсронсповиједања. и права 
себи војводу бирати, поред привилегија и 
других права, слободни будите од сваког 
опћег терета и плаћања данка.“

Цчр и краљ Леополд I., уз ову при- 
вилегију, која се односи на политички 
живот српског народа, дао му је и другу 
привилегију, којом признаје и зајамчује 
српском народу ираво. да сам себи бира 
и црквеног свога поглавицу у привилегији 
од 1. августа 1690 (чита):

„N03 БеороМив... Веш^шззппе <1есге 
У1тиз ић јих(.а опеп1аћз ес1е81ае ^гаеш гИив 
Казтапогит сопзиеПкћпет ас тогтап \е1е- 
г18 саЈепЈаги ћћеге сопзегтеппт, Нсеа1цие 
тоћЈз т4ег уоз ргорпа ГасикаГе е! пабопе. 
е1 1т&иа Кавс1апа еопзШиеге АгМ-Ерњкор- 
рит, циет вГаГиз Есс1ез1а8кси8 еГ зесићизз 
1п1ег зе ећ^еГ“.

То значи : — Најмилостивије н днли 
смо, да по обичају грч. источне српскс цркве 
и по норми старог калсндара слободно се 
обдржавате, и нека вам је слободно измсђу 
вас од вашег народа и језика вашега срп- 
скога постављати архијепископа, кога ћз 
клир и народ из средине своје бирати!

Ово право избора црквене поглавице 
српски народ у вемљама угарске круне и 
данас слободно врши на свом српском на- 
родно-црквеном сабору у Карловцима.

(Свршиће се.)



допосно такмачење рада. Лубе је 
одговорио да јо Француска хтјела 
допринијети сагласном састанку на- 
родА на пољу рада за добро свијета. 
Иресј'дник је захвалио влади на 
њеном драгоцјеном судјеловању и 
честитао ово дјело слоге народне, 
које ће утврдити братство народно. 
Пресједник је још одушовљеније по- 
здрављен на мосту Александра III , 
гдје га је дочекао рускн посланик 
књаз Урузов. Послије честитања 
ивмнјењених са особл.ем руског по- 
сланства, Лубе се поврагио у Ели- 
зеј уз трајно овације. Град јо иски- 
ћен и јако оживљон. Галифет је у 
опасности од пноумоније.

МОСКВА, 2 априла. — При- 
снјела је Царска Породица аклами- 
рана најодушевљеннје.

РИМ, 3 априла — По листо- 
вима поћи ће у Берлин један Принц 
на ирославу пунољества Престоло- 
насљодника њемачког.

ПАРИЗ 5 анрнла. — Лубет је 
посјотно руску ивложбу, гдје му је 
Урузов предао од стране Цареве 
карту Француске нзрађену драгим 
камењ< и као спомен француској ропу- 
блици. Лубет је захвалио на овој 
новој манифестацији веза, којо спа- 
јају два народа.

'БИБУТИ, 5 анрила. — Чете 
Магдиста уступиле су испрод нот- 
крјепљења, гато јо иослао Монелик 
Етијопљани славодобитни новратили 
су со у Харар. Религиозни рат свр- 
шон јо.

ЛОНДОН, 6 априла. — Из 1Бу- 
јорка „Глоб“ доноси вијест да ире- 
стоји прекидање дипломатских односа 
између Турско и Аморичкпх Сјоди- 
њених Држава, пошто Турска не 
мисли о исплати накнадо штета за 
вријеме јерменске смутње. Говори 
со о могућности демонстрацијо флот- 
ске у турским водама.

Англо-бурски рат.

ХАГ, 3 априла. — Посланство 
бурских република стигло јо и до- 
чекано мноштвом народа уз клица- 
ње: живјели Бури!

БЛОМФОНТЕН, 3 априла. — 
Робертс је толографично протестпрао 
Кригеру против понашања са зароб- 
љепицима у Преторији. (!).

ОЛИВАНОРТ, 3 апрпла. — Ге- 
нерал Брабант креће данас са гла- 
вним станом све војско пут Руксви- 
ља(?) Јучор се чула јака канонадак од 
Вепенара до 10 ура ноћи, а данас 
мања.

ПРЕТОРИЈА, 4 анрила. — Зва- 
нично: Бој код Вепонера наставља 
се. Бури су илијонили 500 волова, 
коња и мазака. Генорал Френеман 
гонно је једно инглеско одјељоње, 
које јо иобјегло ка Волворспорту.

БРАНДФОРТ, 4 аирнла. — Де- 
вет је имао битку са војском, која 
јо одила из Бломфонтона у помоћ 
Вопенору.

ЛОНДОН, 4 апрнла. — Вечер- 
њи листови доносо пз Ледисммта 
да су Бури оставнли окружјо Еланд- 
слагте н повуклн со у брда Бигар- 
ска. Вури су уснјели да иоруше 
динамитом трн рудо камоног угља.

ЛОНДОН, 5 анрила. — Зва- 
нично су објелодањшо депошо Бу- 
лерове п Вароново односно пораза 
код Сгшонкопа и суд Робертсов који 
крнтнка нромјену плана Булерова 
од стране Варена.

ЛОНДОН, 5 анрнла. — „Рајтер" 
доноси да бурско иатроле јављају у 
Мезору, да инглеска номоћ идо Ве- 
пенеру. Главпо сило бурске хтјеле 
би папустити опсаду Вепенера, али 
не хоће Олнвијер. „Рајтер“ доноси из 
Бејнро да су из Аутстралије стигла 
трн транспорта војске.

ЛОНДОН, 6 апрнла. — Из Али- 
валнорта долази депеша да 300 
Бура иду ка Смитфилду, а Инглези 
у Вепенору да су здраво.

0 Б Ј А В А.

М11 иистарств() Финанције 
даваће со па лицитацију 1. 
Априло 1900.

Контрат ће се дати ономе 
који се за пајиижу цијену 
обвеже пабављати из инозем- 
ства морске с о л н. добре 
врсте, бијеле, прегодишљене, 
по мострн која се иалази у 
Ка ш (е лар 11 ј и Мнни етарства 
Финанције, — и предавати је 
па децимал у државне мага- 
зпие: Илавиица. Рпјека. Вир. 
Бар. Улциљ, Његуши, Гра- 
хово.

Контрат ће се учињети 
за петнајест милиона кило- 
грама. -- (да се иредају у 
течају иремепа које ће озна- 
нит прп лицитацпји Канце- 
ларнја Министарства Финан- 
ције), — у пет годнна од 
ирилике.

Мпнистарство тражиће од 
нодузпмача 1000 наполеона 
кауције, у готовом повцу.

Они који би жељели ли- 
цитпрат, морају се на горе- 
озпачепи дан пријавити у 
Ка н 1 (ела рију Министа рстна 
Фипанције, ђе ће се држатп 
лицптација — од 2 до 4 уре 
поиодне; — донијет са собом 
кауцију и положит је у 
Министарство пајдаље I-8'’11 
Априла 1900 до подпе, 
иначе иеће иматп ираво ли- 
цитнрат.

ЦелаињР, 15 Децембра 1899.
Врој 1552.

Министарство Финанције.

зг- Распродаја
Потписати из слободпе 

руке продајем под иајповољ- 
пим условима моју добро снаб- 
дијевепу маиифактурну рад- 
1ву, ностојећу у овој варопш. 
Нродајем па маље колпчпне 
пли све на једпо, у ком слу- 
чају услови ће бити новољ- 
пијп за купца, а и дућан, у 
ком сам до сада радио усту- 
пићу му на дуже илп краће 
врнјеме.

Ко бп желпо куповатп 
пека се мене личпо или пп- 
смепо прнјави, а да бп еазнао 
услоне продаје. - Гаснродаја 
почиље од 1-ог априла т. г.

Истодобно молпм сие моје 
дужнпке да својим обвезама 
одговоре најдаље до 1 маја 
т. г. иослије ког ћу дана 
бити примораи предатп суду 
сваког опог, који ми дуг не 
нснлати.

Цвгаињс, 22 марта 1900 г.
Јован Пипер

трговац.
БР°Ј 23 ,о_ах 

ц5- V

КОВДЧЕВИЋ И САСО
ТРГОВЦИ У вино

јављају својим поштованим муштеријама 
овдје и по унутрашњости 

да су отворили на Цетин.у

8ЕШИ ДЕПОЗИТ

Продаја на велико и на мало
Цијена умјерена.

Ирој 15 „ „___ (3-3,
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Многи су со обраћали потписа- 
иој књижари за пабавку почата, те 
се овим путом јавља свакоме коме 
би потребно било знати, да књижара 
добавља исте печато ио овијем ци- 
јепама.

Печат од гуме, с пуним именом 
или фирмом, уз који иде кутија с 
мастнлом 4 ф. 50, а са државним 
грбом н потребним текстом 5 ф. 50.

Печат О1 моспнга без кутије н 
мастила с пуним нменом илп фирмом 
6 ф. а с државпнм грбом и текстом 10 ф.

Печат од месинга за восак: са 
почетиим словпма 1 ф. 20;с моногра- 
мом 2 ф; с пувнм именом или фир- 
мом 5 ф, с државним грбом и тек- 
стом 9 фор.

Пресу од месинга за утискивање 
безбојних печата 7 фор. а са држав- 
ним грбом 10 фор.

Кутије с мастилом према вели- 
чинн од 2—4 фор.

Новац се шаље с нацртом за- 
јодно; за ваљаност израдо гарантира

КН.НЖАРА II. М. КАЛУЂЕРОВИЋА.

БР°Ј 25
145 ( }

О б ј а в а.
Кућа синова пок. Мрка Машова 

Мартнповића у Баице код колског 
пута па „Почивало“ задена поземљу- 
ша сламом покривена у коју има 
дужине лакатах 13 шупљине а ши- 
рине лакатах 8 са једном малом 
појатицом и су три бостапа, воћкама, 
и све право около куће под грани- 
цама са јоднијем малијом коматнћом 
горо у Кадину главицу. Ово јс све 
па јавпп ипканат од 16. Марта па до 
1. Јупа. Ко би желијо купити иека 
со пријави овом суду, а тако и дуж- 
ници којијема јо дуговао пок. Мрко

Број 274.
Баице, 16 марта 1900.

Капетан цетињеки
Нико Т. Мартиновић

ЕР°Ј 26- (2-3)

О б ј а в а
Према наредбп књ. окружног 

суда колашинског од 4 фебруара ов 
год. Број 65. IV. 1900. 25. овијем 
се износи иа јавну продају двокатна 
кућа Стефа Минића, постојећа иа 
кантуну ове пјаце; за измир његова 
дуга. г. Браћи Марићпма.

Кућа садржи на доњем спрату 
(боју) двије бутиге, и два магазина: 
— а на горњем једна кафаиа три 
камаре и јодиа кужина.

Ко би желио куппти поменуто 
имање нека се пријавн овој управи 
па 4 маја ов. год. кога ће се дана 
потписатн понудиоцу највише цијене, 
а рок измира новаца остави ће се 
купцу до 1 септембра ов. год.

Број 36. IV. 1900. 15.
Колашин, 1 марта 1900 г.

ОПШТИНСКА УПРАВА.

НА ЗНАЉЕ.
ЈАВЉАМ II. Н. ГОСТИМА ИЗ 

ЦРНЕ ГОРЕ. ДА САМ СВОЈУ 
ГОСТИОНИЦ.У „8ТАПТ ОКА2“ 
ПРЕМЈЕСТИО У КУЋ.У ГОСП 
ЂУНИЈА.

Роберт Ра.јтер 
гостионпчар у Котору.

(3-4)

0 Б Ј А В А.
Сагласно наредби овдагањог 

Окр. суда, од 24. овог мјесеца, к 
броју 147. IV. 1900. 30. — овпм се 
износи на јавиу продају једпокатпа 
кућа, с припадајућом јој по плану 
башчом бар. Рада Иваповпћа; пала- 
зећи се у Мпркову варош у тако 
званој „Балшића улици“ која има у 
дужини с лпца 5. метара 40 ц. 
метара.

Ко би желио речепу кућу ку- 
1П1ти, тај пек се пријавп потппсатој 
Управи на 1. Маја ове годппе; којег 
ћо со дана поменута кућа продатп 
попидиоцу највшпе цијено.

Број 208
Подгорица, 25 ф бруара 1900 год.

У п р а в а
Општине Вароши Подгорице.

БР°Ј 28 (2—4)
93 1 ’

Н А 3 II А Њ Е
Наст мп је пзвпјестптп пошто- 

вану поблпку, да ћу 15 овог мјесоца 
отворптп сајџпнску радњу на Цетпње.

Петогодпшњп сајџински курс, 
проведеи у радњи чувене њемачко 
сајџпнске фпрме г г. браће Валке у 
Вршцу, п свједоџбе пздато мп, нај- 
боља је гаранција, да ће поиггована 
публика на задовољство услужена 
бити.

За све оправљепе н пове сатове 
дајем двогодпшњу гаранцију.

Љубомир Таминџић
сајција.

БР°Ј зо 
76 1
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! ЈА АНА ЧИЛАГ ј

Ф са својом 185 центиметара дугом плавом < 
ф бујнчм косом, која је нарасла употребљујућ! 
ф иуни.х 1 . мјсс.'ци ичмаду сопствваог прчнавода 
ф Моја јо п мада иснитана чд најгласовитпји:
• ауторитета и пронађена као једино средств' 
ф против пспад нпу кчее, а носгитко со сигураг 
Ф хснјех па рашћење кче«. Нрпаната је као је 
ф •<1,и" 11 ј а.:'" :• средство ва ојачање
ф Увотребом м је помаде ојача*код гчспчде бр| 

II кчса п дооију нчслпј кратко употребе как! 
ф брк такч и кчеа ирирчдну свјстлчсг п јачшг

а чп;.: .н.а ,■ 
ф рости.

• Цнјепа 1 судића круна 2, 4, 6 и 10.
® Наруџбине се отиремају поштом сваш
• дан онима, који „овац унапријед ношаљу ИЛ1
• приволу, да им се пошиљка поувећем пошаље
• Наруџбине се шаљт |.а:

Ерој 31
(1-20)•••••••••••••••>••><14
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